

躬身入局·高台起势

【“十大战略”的省会实践】之“文旅文创融合战略”篇(上)

源远流长“山河祖国” 涵养“文化郑州”之魂

(上接一版)留下了“文明胚胎”的河洛古国,它们共同演绎的起源历史,定格了早期中国最为绚烂的文明华章。

为中心形成的中原古文化在中华文明形成中所起的主源与核心作用。

一条大河 壮阔史诗

一座崇山 文明之源

斗转星移,因为不断参与地球运动的发展变迁,嵩山如同一位创世铁汉,见证着地球的沧海桑田,又如同一位慈父,孕育、引领着嵩山地区文明的诞生。

因其古老而丰富的阅历,嵩山被地质学家称为“五代同堂”,被爱好者称为“地球万卷书”。而这种中国唯一、全球罕见的“五代同堂”的地质奇观,使得嵩山以优美的自然风光、深厚的文化底蕴、居天地之中的地理优势而闻名于世,出现在电影《少林寺》、舞剧《风中少林》、世界文化遗产“天地之中”历史建筑群等享誉国内外的郑州文化名片中,“嵩山地区作为华夏文明起源的核心地区、在中华文明起源和形成中占有举足轻重地位”这一论断,形成了广泛共识。

早在人类步入旧石器时代,就选择了环嵩山地区的繁衍生息。旧石器晚期以来更呈现加速发展的趋势,是我国旧石器时代中晚期文化分布最为密集的地区之一。李家沟遗址的发现,为研究我国黄河中游地区农业起源和新旧石器过渡的文化演进提供了重要线索;裴李岗文化的强势发展,影响到整个华北及邻近地区;仰韶中期的庙底沟类型文化强势发展、广泛传播,为日后统一的中华文明的形成奠定了基础……夏商周至北宋南迁的数千年间,环嵩山地区大部分时间都是历代王朝建都立国的政治、经济和文化中心。

于是,儒释道和谐汇聚于嵩山,“天地之中”历史建筑群成功申报世界文化遗产、嵩阳书院至今书声琅琅……

北京大学教授莫多闻认为,嵩山文明至少具有“丰富的文化多样性、博大的文化包容性、广泛的文化适应性、顽强的文化发展生命力以及极强的文化凝聚力”等5个方面独特而优秀的文化特质。

另一位重量级“嵩山粉”是中国环境考古主要开拓者之一、已故考古学家周昆叔生前多次来到嵩山、多年研究嵩山,并撰写《嵩山文化文集》《中华文明与嵩山文明研究》等诸多著作,孜孜不倦地阐述着以嵩山

为中原大地不仅有着极佳的山川景观,更是接连创造了一段段历史奇迹。“河南逐步被推向辉煌的顶点,甚至直接奠定了华夏文明的根基。”星球研究所和中国青藏高原研究会在《这里是中原》一书中这样深情地描述郑州所在的这片热土。

诞生于新郑的人文始祖黄帝,无疑就是这“根基”的一部分。5000年前,黄帝在此统一部落、建都立国,制马车、筑宫室、造文字、定律历,开创了诸多重大发明,开启了远古中华文明新纪元。

“黄帝活动的主要区域分布在以郑州为中心的中原地区。郑州是黄帝出生地、都城所在地,黄帝族的发祥地在以新郑一带为中心的中原地区。”河南省社会科学院历史与考古研究所副研究员陈习刚认为,黄帝以有熊所在地新郑为基地,通过战争,打败、融合了炎帝部落、蚩尤部落等,成为部落联盟领袖,“黄帝时代,在中华远古史上,第一次统一了黄河中下游各部落,出现了具有国家职能的社会管理机构;在物质、精神、制度等文明方面取得了重要成就,为中华远古进入国家阶段准备了条件,出现了人类文明的曙光。”

在知名文化学者郦波心目中,黄帝就像一条大河的源头、一座文化的高峰,“中华文明五千年的文化就如滔滔江水,从黄帝起绵延至今,奔腾不绝,成为中华民族生生不息的力量源泉。”

黄帝的丰功伟绩,使得华夏子孙自春秋战国以来就在农历“三月初三”于黄帝故里轩辕之丘举行祭拜先祖黄帝的仪式。2008年国务院确定新郑黄帝拜祖大典为第一批国家级非物质文化遗产扩展项目。而2021年拜祖大典首次设立“网上拜祖祈福平台”,为全球华人在网络空间拜祖祈福提供了身临其境的体验环节,全网全球推送、点击、浏览量达20多亿人次——人文始祖黄帝犹如一座精神灯塔,对全球华人的影响力、凝聚力可见一斑。

人文始祖 肇造中华

“河洛古国”的地理位置和所处时代太重要了。伊洛汇流后在这里汇入黄河,遗址呈现出的景象与内涵,契合了《易经》“河出图,洛出书,圣人则之”的记载。”著名学者、北京大学教授、国家“夏商周断代工程”首席科学家李伯谦高度评价双槐树遗址的重大意义,“不排除双槐树遗址是黄帝时代的都邑所在,至少是早期中国的酝酿阶段。”

著名考古学家、中国社科院学部委员、中国考古学会理事长王巍也提出,在整个黄河流域5300年前后,双槐树遗址是目前发现规模最大、等级最高的一个。放眼全国,这样规模的遗址在全国范围内也是非常罕见:“双槐树遗址的重要意义在于规模大、等级高、内涵丰富。从探讨中华文明起源形成这样的角度来讲,双槐树遗址的发现具有不可比拟的重大意义。我们找到了华夏文明的源头,也找到了中华文明的源头。”

“河洛古国”横空出世,成为“打开黄河流域文明起源的关键钥匙”“填补了中华文明起源关键时期关键地区的关键材料”。5000多年的中华文明主根脉,有望追溯于此;也将人们的目光带向更遥远的过去,探寻中华文明的传承与发展。

嵩山、黄河,黄帝、古国,它们在郑州大地上紧密相连,共同描绘出早期中国的灿烂文化,谱写早期中国的动人华章。

“嵩山、黄河在郑州地区的‘相遇’,奠定了中华文明的起源,催生了黄帝部落的诞生、发展和文明统一,留下了‘河洛古国’这样‘文明主根脉’的遗迹。”郑州市文物局局长、历史学博士任伟表示,纵观郑州“山河祖国”文化品牌的提出,人们不难从这些极具概括性、独特性的文化资源中感受到河南、郑州地区在早期中国“造山、造水、造中华”的开创性历史地位。“‘山河祖国’的提出有其内在深厚逻辑和纽带,是郑州宝贵的文化资源,是足以令每个郑州人感到自豪和骄傲的文化名片,它们将在当下和未来,发挥出更加持久与强大的精神力量!”

河洛古国 文明胚胎

作为距今5300年前后的仰韶文化中晚期巨型聚落遗址,有“河洛古国”之称的双槐树遗址,不仅被誉为黄河文化之根、华

“国家中心城市提质进位”专家谈即日起开始征稿

本报讯(记者 秦华)为创新理论工作形式,优化服务中心工作手段,搭建专家学者服务郑州经济社会发展的载体和平台,助推郑州国家中心城市现代化建设,市委宣传部、市社科联、郑州日报联合开展“国家中心城市提质进位”专家谈活动,即日起至6月底,面向高校、社团、研究基地、研究单位征稿。

本次活动以“建言献策,助推国家中心城市提质进位”为主题,按照聚焦一个目标、把握两点要求、强化“三标”意识、推进“十大战略”、强化一个保障的总体思路,建言献策,开展针对性、应用性、前瞻性对策研究,全力开局破题,奋力高台起势,助推郑州实现更高质量、更高层次的发展,为国家中心城市提质进位提供智力支持。

研究内容方面,可根据“郑州‘当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设’研究”“郑州强化国家中心城市的带动作用与提质进位研究”“郑州高质量发展区域增长极的作用发挥研究”“郑州‘优势再造、换道领跑’构建高质量发展新格局研究”等选题方向进行拟题,也可以结合自身研究实际自拟题目。

稿件应以研究和解决我市经济社会发展过程中的实际问题为主攻方向,以应用对策研究为主要形式,对解决问题具有实践指导意义、有决策参考价值;注重原创、内容充实、语言流畅、结构完整、条理清楚;字数在5000字左右。市社科联对来稿审核后在微信公众号和郑州社科网刊发;《郑州日报》开设专栏刊发优秀稿件。

据悉,被表彰的优秀稿件将视作2022年度立项课题,进一步研究修改后参与2022年度结项暨评审,还将推荐参加申报2022年郑州市社科优秀成果奖。各高校专家参与情况将作为郑州市评选社科名家、优秀青年社科专家重要参考。各社科研究基地参与情况将作为评选重点研究基地重要参考。

来稿请按拟刊格式排版,文章后边附“作者简介+联系方式”,发送至活动办公室(市社科联学会部)邮箱:380342165@qq.com,联系电话:67186793。

“暖心车站”帮老人“一键叫车”

本报讯(记者 成燕文/图)如何解决社区老年人打车出行不便的问题?昨日,郑州首批20座助老打车“暖心车站”在建成城市花园、金水花园等小区落成启用。“暖心车站”由社区、物业与高德打车合作建设,首批覆盖15个小区。即日起,郑州年满60周岁的老年人每年可领200元助老就医出行补贴,用于减免就医打车费用。

“暖心车站”帮老人“一键叫车”

昨日,郑州市在金水区建成城市花园小区西门看到,小区门口新设立的助老打车“暖心车站”吸引了众多老年人驻足观望。

据了解,郑州首批落成的20座助老打车“暖心车站”设在建成城市花园、金水花园、联盟新城、花园里等小区。“暖心车站”设有二维码,老人扫码即可进入高德打车助老模式。助老模式采用大号字体,精简了叫车流程,将手机叫车使用门槛降到最低。在“暖心车站”打车,老年人不需要单独下载APP、输入起终点,不要必须线上支付,老年人只需扫一下二维码,再点一下叫车按钮,就能把附近出租车叫到“暖心车站”。为方便老年人使用,“暖心车站”支持支付宝、微信和高德地图等老年人常用APP扫码。

“社区+物业+养老服务”模式解决居家养老出行难题

据了解,建成城市花园小区共有居民约5000人,其中老年居民约400人。该小区物业经理秦晓兰表示,不少老年居民曾向物业反映,在小区门口招手打车越来越不方便,出租车司机用手机接了订单,路边乘客招手打车就不停等了。“老年人打车经常是因为有急事,比如去医院,打不到车里就更着急。”秦晓兰说,在与老年人的多次沟通中,他们发现打车出行已成为居家养老服务的重要一环。

为解决老年人打车不便问题,在凤凰台街道办事处支持下,建成城市花园社区、建业物业、高德打车达成合作,采用“社区+物业+养老服务”模式在社区建设助老打车“暖心车站”。跟普通手机打车相比,这种助老打车操作简单了很多,试用一次就能学会。”几位社区老人边试用边高兴地说。

建业城市花园社区党委书记房超表示,“暖心车站”解决了老年人“不会叫车”“叫不到车”“找不到车”和“不会支付”等问题。昨日,该社区还举行首场社区老年居民数字化出行学习会,志愿者为老年人发放了《老年人数字化出行服务指南》,并现场讲解“暖心车站”、助老就医出行补贴的使用方法。

满60周岁老人每年可领200元助老就医出行补贴

去年10月,中国人口福利基金会、高德地图合作启动“助老暖心出行计划”。该计划主要包括5年内在全国建设1万座助老打车“暖心车站”,以及面向年满60周岁的老年人发放助老就医出行补贴。昨日,随着“暖心车站”在郑州启用,助老就医出行补贴也开始面向郑州年满60周岁的老人发放。老人打开高德地图搜索“助老就医出行补贴”,按照提示输入姓名及身份证即可领取。助老就医出行补贴按季度发放,老人每季度可领取50元,全年可领200元。

“老年人在高德地图使用打车服务时,起点或终点位于医院,即可使用助老就医出行补贴,用于减免打车费用。”高德打车相关负责人表示,希望通过推出助老打车“暖心车站”和助老就医出行补贴,让数字化出行真正给老年人带来便利。



志愿者现场讲解助老就医出行补贴的使用方法

首批助老打车「暖心车站」启用
年满六十周岁每年可领就医出行补贴

文明 身边正能量

电脑忘车上 幸遇热心人

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 通讯员 朱志伟)昨日凌晨,郑州街上演暖心一幕,几名巡防队员发现被遗忘在电动车上的笔记本电脑后,热心守护,最终将失物送还到失主手中。

昨日零时23分,金水区文化路办事处巡防中队队员李想、苗立选巡逻到经三路和林科路时,看到一辆电动车上挂着一个包,打开包一看里面装着一部崭新的笔记本电脑。此时四周无人,两人在现场等待10多分钟,只见一名小伙子慌慌张张地跑过来,称电动车和车上的包都是自己的。

“下班从公司赶过来跟朋友聚会,锁上电动车就走,把包忘在车上了。”小伙子姓李,这部笔记本电脑是花费21899元新买的。李先生说,他和朋友说了一会儿话,突然发现电脑包不见了,“当时吓了一跳,直冒冷汗,才买的笔记本电脑,花了好几个月的工资,丢了就麻烦了,里面还有公司的资料”。

巡防队员核实了李先生的身份信息,确定无误后将笔记本电脑还给了他。“多亏了你们,不然,我今天损失就大了!”拿到失而复得的笔记本电脑,李先生不停地向巡防队员表示感谢。

文明 让核心价值观深入人心 让文明风尚吹遍绿城

社会主义核心价值观内容阐释(第126期)

平等:社会和谐稳定的压舱石

平等是社会和谐稳定的压舱石,它标注了调整社会关系的基本尺度。“王侯将相,宁有种乎”?在中国这样一个曾经有过几千年封建专制制度的社会,对平等的渴望和呼唤,是人心深处最为激越的力量。我们倡导的平等,是兼顾效率与公平的平等,不是“不患寡而患不均”的绝对平均主义;是实实在在的平等,不是落在法律字面上的“形式上的平等”。是要让任何人都能公平行使社会权利,履行社会义务、分享社会成果,政治上平等参与、经济上共同富裕、文化上共建共享,同祖国和时代一起成长进步。

郑州出台房地产新政

(上接一版)收入条件改善等原因卖小买大、卖旧买新的,在家庭限购套数内可提供个人按揭、网签备案和不动产登记手续办理等方面便利。

改善住房市场供给

稳定住宅用地供应节奏。依据各片区商品住宅去化周期情况,合理确定新增住宅用地供应量,确保商品住宅供需平衡。在去化周期小于18个月时,适度增加住宅用地供应量;在去化周期大于18个月时,适度减少住宅用地供应量。土地竞拍保证金最低比例下调至挂牌价的20%,土地出让金可在成交后1年内实行分期缴纳。

提高商品住宅品质。落实《河南省绿色建筑条例》,严格容积率、绿地率项目审批程序,对容积率、绿地率、节能环保和立体生态建筑予以政策支持,对销售限价给予一定比例的上浮,逐步增加高品质住宅供应量。

加大信贷融资支持

给予企业项目贷款支持。定期组织银企对接,鼓励金融机构对受困企业贷款展期、续贷,按照依法依规、风险可控、商业可持续的原则加大房地产企业并购贷款支持,有效缓解市场主体资金链运行压力。

降低个人住房消费负担。引导在郑金融机构加大个人住房按揭贷款投放,下调住房贷款利率。对拥有一套住房并已结清相应购房贷款的家庭,为改善居住条件再次申请贷款购买普通商品住房,银行业金融机构执行首套房贷款政策。

推进信贷支持协作。对支持开发贷、降低个人按揭贷款利率的金融机构,在政府新增财政存款、基金账户等存放方面予以优先支持。

推进安置房建设和转化

推行货币化安置。实施安置房建设工作三年行动,结合房地产市场形势,坚持以货币化安置为主。对未开工建设的安置房,鼓励拆迁群众选择货币化安置。

促进安置房转化。对已建安置房中群众自住以外房屋,采取政府回购、回租等方式,盘活转化为保障性租赁住房、共有产权住房。

优化房地产市场环境

规范房地产市场秩序。开展房地产市场秩序整治工作,落实“双随机一公开”检查,加大联合执法力度,严肃查处未批先售、虚假宣传、挪用预售资金、变相规避调控政策等违法违规行为。坚持控新治旧,消存量、控增量、防变量,攻坚化解问题楼盘。

加强商品住房销售价格管理。严格执行新建商品住房销售价格备案制度,指导开发企业合理确定销售价格,稳定商品住房价格。机关、事业单位和国有企业不得在郑州市域内组织新的团购住房、定向开发住房行为。

提高政务服务水平便利交易。运用信息手段提高商品房网签备案和预售资金监管效率,房地产开发企业凭银行担保函、第三方担保函抵顶不高于保函金额的预售监管资金,实行商品房网签即备案。推进商品房“交房即发证”工作,提高新开工商品房项目实现比例。试点实施存量房网签备案、房屋交易和缴税、不动产登记四项业务“一窗受理”新模式。

郑州市省委生态环境保护督察边督边改情况统计表

2022年3月1日																				
序号	省辖市(示范区)	收到举报数量(件)			受理举报数量(件)			交办数量(件)	已办结(件)			阶段办结(件)	责令整改(家)	立案处罚(家)	罚款金额(万元)	立案侦查(件)	拘留(人)		约谈(人)	问责(人)
		来电	来信	合计	来电	来信	合计		属实	不属实	合计						行政	刑事		
1	郑州市	324	34	358	324	34	358	358	320	18	338	20	279	21	234.055127	0	0	0	0	25